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ВСТУП 

Актуальність теми та доцільність дослідження. Сучасний етап 

розвитку людства характеризується як постіндустріальне інформаційне 

суспільство, в якому створюються умови в тому числі і для всебічного розвитку 

школярів. Технічне мислення є однією з ключових складових технічної 

грамотності, орієнтованої на інженерно-технічне сприйняття світу. Провідна 

роль при формуванні технічних грамотності школярів належить технічним 

знанням і технічному мисленню. 

Актуальність формування технічного мислення також зафіксована в 

сучасних освітніх стандартах. Дисципліни природничо-наукового і технічного 

циклів є базою для формування та розвитку технічного мислення школярів. Ідея 

розвитку технічного мислення школярів також є однією з центральних у 

технологічній освіті школярів. Однак нині йде скорочення годин технології в 

навчальних планах основної загальноосвітньої школи. Заповнити прогалини у 

формуванн технічного мислення школярів можна через систему позакласної та 

позаурочної роботи. 

Позакласна і позаурочна робота в школі тісно переплітається з 

діяльністю додаткової освіти. Додаткова освіта – це особлива підсистема 

загальної освіти, що забезпечує розвиток інтересів та здібностей школярів, їх 

індивідуальний освітній шлях на основі вільного вибору змістовної і 

операційної діяльності, що не обмежується рамками освітніх стандартів і 

формами традиційної позаурочної та позашкільної роботи. 

При навчанні в системі додаткової освіти, школярі мають можливість 

вибору індивідуальної траєкторії розвитку, можливість вибирати заняття за 

своїми інтересами, тим самим, збільшити простір пізнавальної і творчої  

активності, розвинути технічне мислення. Школярі мають можливість 

продемонструвати свої здібності, які залишилися б не затребувані в основній 

загальноосвітній школі. 

Один із важливих напрямків діяльності в системі додаткової освіти – це 

діяльність технічної спрямованості, яка передбачає поглиблене освоєння різних 

розділів галузей наук, формування  теоретичних і практичних знань, 



умінь і навичок, а також формування навичок самостійної дослідницької, 

творчої, конструкторської, трудової діяльності. 

Основною метою залучення до технічної діяльності школярів є 

формування технічно грамотної особистості, наділеної відповідним багажем 

знань і умінь для подальшої продуктивної професійної діяльності в різних 

областях технічної сфери. Однак існує проблема реалізації освітніх цілей в 

напрямку технічної діяльності, пов'язана з недостатньою матеріально-

технічною базою, а нерідко її відсутністю, а також браком фахівців у даній 

області, що мають педагогічну освіту, відсутністю необхідної сучасної 

літератури по технічним розробкам. Маєю місце факти відсутності 

методичного забезпечення щодо застосування сучасних педагогічних 

технологій у цій галузі, в тому числі і з моделювання ракет, літаків, планерів, 

автомобілів і ін. 

У той же час існує гостра проблема нестачі кваліфікованих, технічно 

грамотних та комунікабельних спеціалістів, які вміють самостійно технічно 

мислити, аргументовано приймати технічні рішення, які вміють виконувати 

роботу на високому рівні, грамотно вести діалог з людьми (фахівці, що 

працюють в сфері обслуговування, наприклад, ремонту автомобілів, побутової 

техніки). Це закладається на ранній стадії розвитку, коли діти ще в шкільному 

віці починають цікавитися технікою, вбирають у себе ту інформацію, яку їм на 

заняттях дає педагог або за його рекомендацією знаходять її в навчальних 

посібниках, періодичних виданнях, мережі Інтернеті. При цьому не слід 

забувати і про грамотно побудований процес навчання, коли педагог доводить 

інформацію до учнів, застосовуючи новітні педагогічні прийоми і технології 

навчання, тим самим сприяючи формуванню і розвитку технічної грамотності 

школяра, формуванню у нього практичних навичок роботи, в тому числі і 

формування навичок технічного мислення. 

Зазначене дає підставу для розробки навчально-методичного 

забезпечення проведення занять на прикладі гуртка «Ракетомоделювання», що 

дозволить сформувати у школярів раціональний підхід до майбутньої 

діяльності, навчить мислити комплексно, системно, навчить знаходити і 



виділяти необхідну навчальну інформацію, вирішувати дидактичні завдання, 

тобто все те, що забезпечує поступовий процес розвитку технічного мислення. 

Отже, для сучасного стану питання характерна наявність таких 

невирішених протиріч між: 

- потребою держави в інженерних кадрах для розвитку промисловості та 

відсутністю в учнів інтересу до технічної освіти; 

- положеннями освітніх стандартів про роль школи у розвитку учнів та 

недостатньою реалізацією потенціалу позакласної роботи в галузі технічної 

підготовки; 

- між необхідністю формування в учнів технічного мислення та 

традиційної організації навчального процесу, відсутністю навчально-

методичного забезпечення гуртків технологічного напрямку. 

Важливість вирішення цих суперечностей визначає актуальність нашого 

дослідження та дозволяє сформулювати базову проблему: як організувати 

процес формування технічних знань і технічного мислення школярів у 

позаурочній діяльності? Зазначена проблема у своєму вирішенні має багато 

прогалин та є важливою для розробки і впровадження нових освітніх 

стандартів, тому тема дипломної роботи: «Формування технічного мислення 

старшокласників під час гурткової роботи в центрах технічної творчості 

учнівської молоді» є актуальною. 

Зв'язок роботи з науковим програмами, планами, темами. Дипломне 

дослідження виконане відповідно до плану реалізації основних положень 

Національної доктрини розвитку освіти в Україні, плану наукових досліджень 

щодо проектування та удосконаення змісту та методики викладання основ 

виробництва, машинознавства і безпеки життєдіяльності у підготовці вчителя 

за напрямком «Трудове навчання. Технології», що тривалий час розробляється 

кафедрою образотворчого, декоративного мистецтва, технологій та безпеки 

життєдіяльності Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського. 

Об'єкт дослідження: процес формування технічних знань і технічного 

мислення школярів на заняттях гуртка «Ракетомоделювання». 



Предмет дослідження: розробка навчально-методичного забезпечення 

роботи гуртка «Ракетомоделювання» та впровадження інноваційних методів 

навчання, які сприятимуть формуванню технічних знань і технічного мислення 

школярів. 

Мета дослідження полягає в розробці навчально-методичного 

забезпечення проведення гурткових занять, яке сприяє ефективності 

формування технічних знань і технічного мислення школярів на заняттях 

гуртка «Ракетомоделювання». 

Концепція дослідження. Концептуальні основи дослідження 

визначаються метою роботи, її науково-теоретичними засадами та складним 

інтегративним характером досліджуваного педагогічного процесу – технічної 

підготовки учнів старшої загальноосвітньої школи у гуртковій роботі. 

Концептуальні положення технічної підготовки учнів старшої школи у 

дослідженні ґрунтуються на врахуванні індивідуальних запитів та природних 

здібностей і нахилів учнів, їх професійних намірів та життєвих планів. У якості 

провідного принципу технічної підготовки має стати принцип особистіно-

орієнтованого та діяльнісного підходів, які мають спрямувати технічну 

підготовку старшокласників на способи засвоєння знань, способи мислення, 

діяльності і розвитку їх творчих технічних здібностей. Необхідні умови 

реалізації такого принципу закладені у додатковій освіті: починаючи від 

можливості обирати учнем певний вид гуртка технічної творчості, і 

завершуючи індивідуальним та диференційованим підходом у безпосередній 

роботі учителя з учнями. Наступною умовою слід вважати проектну діяльність 

учнів, як технологію особистісно-орієнтованого навчання, як конструктивну і 

продуктивну діяльність особистості, спрямовану на розв’язання нею життєво та 

професійно значущої проблеми – досягнення кінцевого результату у процесі 

виконання цілепокладання, планування й реалізації проекту. 

Пріоритетним завданням технічної підготовки школярів зокрема, як 

складової частини навчального процесу у гуртку, є не сума знань про певний 

технічний об’єкт, яка готова до запам’ятовування і відтворення, а формування в 

учнів здатності до конструювання таких знань через призму їх особистості, їх 



життєвих і професійно зорієнтованих планів, самостійного набуття ними 

досвіду у розв’язанні практичних завдань.  

З методичної точки зору процес навчання має спрямовувати учня не 

лише на запам’ятовування технічних знань, вивчення (у ході повторень за 

зразком) трудових умінь і навичок, але й привчати його до використання 

власного життєвого досвіду (у тому числі й знань з основ наук чи знань з 

предметів гуманітарного спрямування) у пізнанні інформаційно й технічно 

насиченого середовища, доповнення цього досвіду новими технічними 

знаннями, формування на цій основі технічнох компетентності. Таким чином, 

концептуальними основами розвитку технічної підготовки учнів старшої школи 

можна вважати: особистісно-орієнтовану взаємодію учителя й учнів 

спрямовану на перехід від усередненого учня, і, через диференційовані, 

профільні й особистіно-орієнтовані програми і методики навчання до 

підсилення його суб’єктності з метою формування здатності до самонавчання 

та професійного самовизначення; відповідно до цього наповнення змісту 

технічної підготовки і відповідної методичної системи новими 

конструктивними уміннями, розвитком у старшокласників здібностей 

оперувати інформацією, планувати і конструювати зміст власної навчальної 

діяльності, методами пошуку творчих ідей тощо; як наслідок вище вказаних 

умов є запровадження компетентнісного підходу у технічній підготовці учнів 

старшої загальноосвітньої школи.  

Гіпотеза дослідження грунтується на припущені, що технічна підготовка 

у додатковій освіті як складова цілісної системи підготовки школярів зможе 

забезпечити досягнення нового якісного рівня та сприятиме формуванню 

особистісних якостей і технічної грамотності учнів старшої школи, якщо в 

навчальному процесі гуртка «Ракетомоделювання» використовувати начально-

методичне забезпечення та наративний підхід до пояснення смислів технічних 

явищ, притаманних роботі модельного ракетного двигуна та польоту моделі 

ракети. 

Відповідно до об’єкта і предмета дослідження для досягнення мети 

дослідження і перевірки гіпотези сформульовано такі завдання: 



1. Проаналізувати методологічні основи технічної підготовки школярів 

на на заняттях у гуртках технічної творчості. 

2. Систематизувати знання про технічне мислення, його види, чинники 

розвитку, методи формування. 

3. Розробити та реалізувати в навчальному процесі навчально-

методичне забезпечення навчальних занять у гуртку «Ракетомоделювання». 

4. Розробити проект демонстраційного макету модельного ракетного 

двигуна як наочний посібник для вивчення теми «Модельні ракетні двигуни» . 

5. Розрахувати кошторис виготовлення демонстаційного макету 

модельного ракетного двигуна та провести педагогічний експеримент на 

предмет коректності гіпотези дослідження щодо збільшення ефективності 

процесу формування технічних знань і технічного мислення школярів в гуртку 

«Ракетомоделювання». 

Методологічною основою дослідження виступають: положення про 

обєктний та історичний підхід до аналізу процесу педагогічних явищ, 

системний і діяльнісний підхід у навчанні; принципи єдності теорії і практики, 

гуманізму й демократизму освіти, дидактичні основи технологічної освіти (П. 

Атутов, В. Поляков, В. Симоненко, Ю.Хотунцев та ін.); теорія оптимізації 

навчання Ю. Бабанського; та ін.); розвитку технічної творчості (С. Новосьолов, 

А. Половинкин), методології педагогічних досліджень (В. Загвязинский, 

В.Ледньов, Д. Фельдштейн) і статистичної обробки їх результатів (М. Грабар , 

О. Єрмолаєв, К. Краснянська, Б. Стариченко та ін.). Основні принципи відбору 

змісту освіти для різних типів шкіл (М. Бурда, С. Гончаренко), концептуальні 

основи діяльності навчальних закладів нового типу (В. Мадзігон, В. 

Паламарчук), педагогічні аспекти удосконалення змісту трудової підготовки 

школярів (А. Дьомін, В. Мадзігон, В. Поляков, Д. Тхоржевський), 

індивідуалізації і диференціації (О. Кірсанов, Є. Рабунський, В. Монахов, Г. 

Терещук, І. Унт), психолого-педагогічні основи технчної підготовки учнів (Г. 

Костюк, І. Бех, Т. Кудрявцев), теорії змісту технічних дисциплін (М. Жиделєв, 

В. Ледньов В. Сидоренко, М. Скаткін). 



Теоретичну основу дослідження склали роботи в області розвитку 

технічного мислення в процесі гурткових занять (A. Антонов, Б.Душков, Е. 

Климов, Т. Кудрявцев, Б. Ломов, M. Шубас, А. Есаулов, І. Якиманська та ін.). 

Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: теоретичний аналіз наукової літератури з проблеми дослідження, 

вивчення сучасного стану проблеми, ескізування, конструювання, 

моделювання, макетування, маркетингові дослідження, бесіда, спостереження, 

анкетування. 

Експериментальна база дослідження – «Вінницький обласний центр 

технічної творчості учнівської молоді» та гурток «Ракетомоделювання» при 

НВК «СЗШ I-III ступенів №4 – ліцей», м. Могилів-Подільський.  

Для вирішення поставлених завдань використовувалися теоретичні та 

емпіричні методи дослідження:  

теоретичні: аналіз наукової літератури з питань теорії й методики 

трудового навчаня; порівняння, класифікація та систематизація теоретичних і 

експериментальних даних; моделювання методичної системи технічної 

підготовки та ін.; 

емпіричні: методи масового збору інформації – опитування, 

анкетування; бесіди; педагогічні спостереження; метод рейтингу й самооцінки; 

педагогічний експеримент; розробка методичних рекомендацій. 

Наукова новизна і теоретичне значення роботи полягають у тому, що: 

- вперше визначено загальну структуру і зміст конструкторсько –

технологічної діяльності школярів з виготовлення макету модельного ракетного 

двигуна під час гурткової роботи учнів;  

- розроблено навчально-методичне забезпечення навчальної діяльності 

гуртка «Ракетомоделювання» на основі принципів гуманітаризації позашкільної 

освіти, диференціації та інтеграції змісту навчання, уніфікації технічної 

підготовки, модульного відбору змісту навчального матеріалу. 

- обґрунтовано технологічну карту виготовлення макету модельного 

ракетного двигуна в процесі гурткової роботи в гуртку «Ракетомоделюваня». 



- обґрунтовано новий підхід вивчення технічних знань і формування 

технічного мислення школярів на основі наративного підходу до формування 

навчальних текстів.  

Обгрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій дослідження забезпечується використанням сучасних 

психолого-педагогічних концепцій навчання, методологічним обґрунтуванням 

вихідних положень, усебічним розглядом предмета дослідження, поєднанням 

кількісного та якісного аналізів експериментальних даних, обробки добутих 

даних за допомогою методів математичної статистики. 

На захист виносяться: 

1. Теоретично обґрунтований зміст навчально-методичного 

забезпечення навчального процесу в гуртку «Ракетомоделювання». 

2. Проект демонстраційного макету модельного ракетного двигуна як 

основного засобу наочності для ефктивного формування в школярів технічних 

знань і технічного мислення технічного мислення при вивченні теми 

«Модельний ракетний двигун». 

3. Наративний підхід до пояснення школярам базвих технічних знань з 

основ ракетомоделювання.  

4. Результати педагогічного експерименту щодо навчально-методичного 

забезпечення навчальних занять у гуртку «Ракетомоделювання» та 

використання наративного підходу для збільшення ефективності процесу 

формування технічних знань і технічного мислення школярів з основ ракето 

моделювання. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

результати дипломного дослідження можуть упроваджуватися в процес роботи 

гуртка «Ракетомоделювання» для підвищення інтересу учнів до технічного 

моделювання та ефективного формування технічних знань і технічного 

мислення школярів. 

Апробація результатів дослідження.  

Основні результати магістерської роботи апробовано через:  

o участь у Всеукраїнській науково-практичній конференц «Актуальні 



проблеми підготовки вчителя трудового навчання та технологій: теорія, досвід, 

проблеми», м. Вінниця, жовтень 2019 рік; 

o  участь у Всеукраїнській науково-практичній конференції: 

«Сучасні технології підготовки майбутніх учителів трудового навчання та 

технологій, педагогів професійної освіти і фахівців образотворчого та 

декоративного мистецтва: теорія, досві, проблеми», м. Вінниця, жовтень 2020 

рік; 

друк статей: Іванчук А. В., Бурлака П. В., Фльорко С. Ю. Навчальний 

матеріал про черв’ячну передачу як засіб формування технічного світогляду 

студентів. Актуальні проблеми підготовки вчителя трудового навчання та 

технологій: теорія, досвід, проблеми. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі - Поділля», 

2019. Вип. 3. С. 85 – 89. 

Іванчук А. В., Бурлака П. В., Фльорко С. Ю. Розкриття технічних явищ у 

конічній зубчастій передачі графічними засобами. Сучасні технології 

підготовки майбутніх учителів трудового навчання та технологій, педагогів 

професійної освіти і фахівців образотворчого та декоративного мистецтва: 

теорія, досвід, проблеми. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2020. Вип. 1. С. 

22 – 25. 

Іванчук А.В., Матвійчук А.Я., Бурлака П.В. Формування уявлень 

гуртківців про модельний ракетний двигун. Сучасні технології підготовки 

майбутніх учителів трудового навчання та технологій, педагогів професійної 

освіти і фахівців образотворчого та декоративного мистецтва: теорія, 

досвід, проблеми. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2020. №2. С. 

 Структура дипломної роботи. Диполомна робота складається із 

вступу, трьох розділів з підрозділами, висновків до розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел, дотатків. Загальний обсяг роботи 

сторінки, з них  с. основного тексту.   
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